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A legtöbb Aranyglóbuszra 
jelölt fi lmek nem nyertek 
díjat a vasárnap éjjel tartott 
Los Angeles-i gálán, Taranti-
no Volt egyszer egy... Holy-
lywood című mozija viszont 
több elismerést kapott, és 
díjazták a dél-koreai Bong 
Joon-ho Élősködők című 
alkotását is.

 » K.  J. 

H elyi idő szerint vasárnap 
este adták át 77. alkalommal 
a Hollywoodban akkreditált 

külföldi tudósítók szövetségének 
(HFPA) Aranyglóbusz díjait Los 
Angelesben. A legtöbb jelölést 
kapott fi lmek nem nyerték el a 
rangos díjat: Az Ír (The Irishman) 
nem nyert Aranyglóbuszt, a Há-
zassági történet (Marriage Story) 
pedig hat jelöléséből csak egyet 
váltott díjra. Az este nagy nyer-
tese Quentin Tarantino fi lmipar-
hoz írt ódája, a Volt egyszer egy... 

ÁTADTÁK A RANGOS FILMES ELISMERÉSEKET LOS ANGELESBEN, A LEGTÖBB JELÖLÉST KAPOTT FILMEK NEM NYERTEK

Tarolt Tarantino az Aranyglóbusz-gálán

Leonardo DiCaprio és Brad Pitt a Quentin Tarantino rendezte, Volt egyszer egy... Hollywood című fi lmben 

 » A klímavál-
ság miatt a szer-
vezők hangsúlyt 
fektettek a fenn-
tarthatóságra.

Hollywood (Once Upon a Time in 
Hollywood) lett, amely elnyerte a 
legjobb vígjáték/musical, legjobb 
mellékszereplő (Brad Pitt) és a leg-
jobb forgatókönyv (Quentin Taranti-
no) díját is. Sam Mendes kapta a leg-

jobb rendezőnek járó elismerést az 
1917 című háborús drámáért, amely 
a legjobb dráma kategóriában is el-
vitte a pálmát. Szintén két-két díjat 
kapott a Joker és a Rocketman című 
fi lm. A legjobb idegen nyelvű fi lm 

díját a korábban az Arany Pálmát is 
elnyerő dél-koreai Élősködők kapta. 
A televíziós produkciók közül az 
HBO Chernobyl és Succession, il-
letve az Amazon Fleabag című pro-
dukciója nyert két-két elismerést. 
A legjobb nő főszereplő díját Renée 
Zellweger kapta a Judy című fi lmben 
nyújtott alakításáért, a legjobb férfi  
főszereplő díját pedig a Jokerben 
szereplő Joaquin Phoenix. A legjobb 
animációs fi lm A hiányzó láncszem 
(Missing Link) című fi lm lett. A te-
levíziós pályafutást elismerő Carol 
Burnett-díjat Ellen DeGeneres, a 
fi lmes életművet jutalmazó Cecil 
B. DeMille-díjat pedig Tom Hanks 
vehette át. Az Aranyglóbusz mű-
sorát először 1964-ben közvetítette 
országos televízió, a helyszín 1971 
óta a Beverly Hilton Hotel, ahol a 
sztárok fehér asztal mellett ülve 
élvezik a szórakoztató gálát. Idén 
a klímaválságra való tekintettel a 
szervezők nagy hangsúlyt fektettek 
a fenntarthatóságra: a teljes menü 
vegetáriánus volt, nem használtak 
műanyag palackot, és amit lehet, új-
rahasznosítanak a ceremónia kellé-
keiből, például a vörös szőnyeget is.
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 » K. J. 

Szabadon felhasználható szelle-
mi tulajdonjoggal bírnak január 

1-jétől számos szerző művei, a felso-
rolásban szerepel többek között Mar-
garet Mitchell amerikai származású, 
Pulitzer-díjas írónő Elfújta a szél 
című világhírű regénye is. Az 1936-
ban kiadott regény a szerzőjét egy 
csapásra világhírűvé tette. A mű 
magyar fordítása elsőként 1937-ben 
jelent meg Kosáryné Réz Lola fordí-
tásában. A művészek közé tartozik 
többek között Richard Georg Strauss 
német származású, késő romantikus 
zeneszerző, Balázs Béla Kossuth-dí-
jas író, költő, fi lmrendező, világhírű 
fi lmesztéta, a 20. század szellemisé-
gének meghatározó alakja. A kéksza-
kállú herceg várából Bartók Béla írt 
világsikerű operát, A fából faragott 
királyfi ból táncjáték készült. Neki 
köszönhetjük a Valahol Európában 
című fi lm forgatókönyvének ötletét 
is. Balázs Béla a jelenlegi Magyar 
Nemzeti Filmarchívum elődintéz-
ményének megálmodója és alapító 
tagja, tiszteletére alapították a Ba-
lázs Béla-díjat a mozgókép területén 
kiemelkedő alkotótevékenység elis-
merésére. További alkotók, akiknek 
a művei januártól közkincsbe ke-
rülnek: Ignotus Hugó, Berde Mária, 
Farkas Jenő, Klaus Mann. A szellemi 
tulajdonjogok sajátossága, hogy – a 
fi zikai tulajdontól eltérően – csak 
bizonyos ideig nyújtanak oltalmat a 
szerzőknek, feltalálóknak, jogtulaj-
donosoknak. A szerzői jog az Európai 
Unió államaiban mindenütt a szerző 
életében és halála után 70 évig védi 
a műveket. Ebben az időben csak a 
szerző vagy örököse engedélyével le-
het nyilvánosan felhasználni a verse-
ket, regényeket, zeneműveket, fotó-, 

fi lm- és képzőművészeti, valamint 
építészeti alkotásokat. Bár a szerzői 
jogi védelem idővel lejár, de a szer-
ző névjoga soha. Tehát az átdolgozás 
ellenére sem állíthatja senki, hogy ő 
írta az eredeti alkotást. A feldolgozás 
útján létrejött új alkotás védelme vi-
szont automatikusan „újraindul”. 
A szerzői jogi védettség a tavalyi év 
utolsó napján minden olyan alkotás 
esetében megszűnt, melynek utolsó 
élő szerzője 1949-ben hunyt el. Ez azt 
jelenti, hogy most már mindenkinek 
joga van a korábban jogdíjas szelle-
mi termékek – zenék, fi lmek, köny-
vek stb. – felhasználására, újrapub-
likálására.

Szabadon felhasználható művek idéntől

 » A szerzői 
jogi védettség a 
tavalyi év utolsó 
napján minden 
olyan alkotás 
esetében meg-
szűnt, melynek 
utolsó élő szer-
zője 1949-ben 
hunyt el. 

Az Elfújta a szél című regényből világhírű fi lm is készült

 » KRÓNIKA

Ú jra műsoron a Yorick Stúdió 
nagy sikernek örvendő, Eltűn-

tek című produkciója, amelyet 
január 10-én 17 órától a marosvá-
sárhelyi Mészárosok bástyájában 
tekinthet meg a közönség. Az Elise 
Wilk műve alapján készült előadás 
egy erdélyi szász család életét dol-
gozza fel, történelmük három kor-
szakát felidézve. A Kultúraközi pár-
beszéd a kortárs dráma tükrében 
című projekt tizedik kiadása alkal-
mából Elise Wilk német és Kincses 
Réka magyar nemzetiségű, románi-
ai származású drámaírókat kérték 
fel, hogy a kivándoroltak és a Ro-
mániában maradtak szemszögéből 
írjanak az emigrálásról. Elise Wilk 
Eltűntek című drámája egy erdélyi 
szász család történetét meséli 1944-
től napjainkig. A történet három 
részre tagolódik, Románia történel-

mének három kulcsfontosságú ese-
ményéhez kapcsolódva: 1944–1945 
(mikor a németeket szovjet munka-
táborokba deportálták), 1989–1990 
(a romániai forradalom, melyet a 
német kisebbség tömeges kiván-
dorlása követett) és 2007 (Románia 
csatlakozása az Európai Unióhoz). 
Az előadást Sebestyén Aba rendez-
te. Az előadás szerepeiben Szilágyi 
Enikő, Bajkó Edina, Scurtu Dávid, 
Szabó János Szilárd, Tóth Zsófia, 
Sebestyén Aba látható. Zeneszer-
ző Cári Tibor, zenészek: Domahidi 
Katalin, Vilhelm András. „Minden 
évben olyan témákat igyekeztünk 
körbejárni, amelyek foglalkoztatják 
a társadalmunkat. Idén a kivándor-
lásra, az emigrálásra esett a válasz-
tásunk, hiszen ez folyik a sajtóban, 
a migránsok érkezése, de a románi-
aiak kivándorlása is” – mondta az 
előadás beharangozó sajtótájékozta-
tóján Sebestyén Aba.

 » KRÓNIKA

„Az opera az, amikor egy fickót 
hátba szúrnak, és az nem 

vérzik, hanem énekel” – hangzik 
Ed Gardner szellemes meghatáro-
zása. „Hogy az ismételt hátba szú-
rások ellenére az opera műfaja ko-
runkban sem halott – ezt a feltevést 
igyekszik bizonyítani a lapszám 
egy olyan sokszínű összeállítás ál-
tal, amely a műfaj gyökereitől és 
klasszikusaitól a kortárs operaél-
ményekig vezet” – írta idei első lap-
számának ismertetőjében a havilap 
szerkesztősége. A Korunk új számá-
ban megszólal a Kolozsvári operá-

hoz (is) köthető, legfontosabb alko-
tó személyiségek közül Szép Gyula, 
Tompa Gábor és mások. 

Szó esik a kortárs opera eszté-
tikai dilemmáiról és problemati-
kus helyzetéről, az iskolateremtő 
operaszerzők munkásságáról és a 
barokk opera műfaji ősmintájáról, 
az utóbbi évek eseményszámba 
menő bemutatóiról, elsősorban 
bevallottan kolozsvári elfogultság-
gal – hiszen 1990 óta gyakorlatilag 
a Kolozsvári Magyar Opera lett a 
kortárs magyar operajátszás egyik 
vezető műhelye! –, ugyanakkor a 
helyinél jóval szélesebb kitekin-
téssel.

Újra műsoron az Eltűntek

Az opera újrafelfedezése 




